SC 402 301 Differential Equations Un1sAne 2/2565

4.1 NHufaNNITBRTUTUAUES

nau 01 uag 02 N 4 aunsaeuiusdudud uiugs

Tuhdedl iarAnviuniouuasnguiuniiugnilldlunsmeanasily
YDIANNTTUAUIUA U
4.1.1 YeymrAnEuduuazdeymdvau
nguiuneeluil nanivaniunisalfvilidameBuduiinanasidiosiiie

VUV NVDIINUIUDTI FINT19AZLDUANIU

NOBNUN 1. (N13U0EATUNIMTILAYIVDINARAYUNUINYN)
W51 SR

dy
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W15ad1 JeyyinAnsuau (initial-value problem)

dny dn—ly dy
an(x)? ‘Hln—l(x)m T+ +al(x)a +ap(x)y = g(x),

Tni
y(x0) =0, (x0) = y1,-- -, 3"V (x0) = yu
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NQEUN 2. (NM3ilagaseiieanillaneIvanalany)
msualid 1 1l 9 wazli xo € I Ao15070m1A 1510

dny dn—ly dy
an(x)? +an_1(x)m T +al(x)a +ap(x)y = g(x),

Ingii

Y(x0) =0, (x0) = y1,-.. .y (x0) = yu_1
57 an(x), a1 (%), .., a1 (x), ao(x) Ua% g(x) iTuMrFsaToauuY a9 I 4ae
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3y"+5y" =y +7y =0,
y(1) =0,y'(1) =0 wag y'(1) =0
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A2819 2. 2sliMguiun 2 wansdilend y = 3¢2 + e~ 2 — 3x IunamasLiies

nilangIveelyniAisuay

Yi—dy=12x, y(0)=4,y'(0)=1



(Y] 1 a . < 6 o 1 = o (Y]
HWNAN AUNRFIU a;(x), i = 1,2,...,n L UUNINTURBLLBILAE ay(x) # 0 #1113
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A29819 3. WAAIIFMTUNNANAIT ¢ € R aglarinflanidu
a2
y=cx"+x+43
= I a %
Junaeagvaadymenisunuy
By =20/ +2y=6, y(0)=3,y(0)=1
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auddnyeganituiRefutlymanizudu fo JeywArvau (boundary-

value problem, BVP)
d?y dy
az(x) =5 + a1 (x) == +ao(x)y = g(x),
Tned yia)=yy wag (b)) =y

U5 y(a) = yo Bay y(b) = y; N nualiiIN Woulvwau (boundary

condition) uaﬂmﬂﬁﬁaulﬁuﬁuaumaL%uagﬂugmt,wé"u Wy

Y (a) =y 3} y(b) =y
@)=y waz Y (b) =y
Y (a) =y 3} Y (b) =y
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A29819 4. NANTUNNAVDINIATU x = ¢ cosdr + cysindt FIVUNALDAL VDS
AN YRS
X' +16x=0

(Verify?) asiarsanndymatveuniReulvvouinuunlise lUlliinalaay

TERIEY
1. Goulwvau x(0) = 0 waz x(1/2) =0
2. Foulwvau x(0) = 0 wag x(/8) = 0

3. [Foulureu x(0) = 0 waw x(m/2) = 1
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4.1.2 dUNSITATULDNNUS
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UNTRYIY 1. 151925 9NAUNSITUFUDIUAU £

d" d
an(x) 2 + -+ a1 (x) =+ ao(x)y = 0 (1)

1 [ 1

11 #UNI5LBNNWUS (homogeneous equation) WAL ILISENAUNTTLAEU

YY)

BURAU n

d"y
dx"

T2+ 4@ () 2+ ax)y = £() 2)

1

Inedl g(x) # 0 91 d@un15ldtenNus (honhomogeneous equation)

9
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2y +y =7y =0

Juaunisteniug eg1alsinu aun1sladudunuany
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Xy 45y = e

6

Wuaunslaioniug

q

%4
v

lun1s@nwnsmuaiaagvasaunisioniiugeas Lo iugiu s1azauuilv
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1. WATUAUUTZEVS ai(x),i = 1,...,n 4oz g(x) Duilsidunaios dwsunn

xel
2. an(x) #0 dMuNn x €1
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Z[FYNUANN1THUI RANAITRULDY (superposition principle) FelisrvazLdun

Aanguunsalull

neefun 3 (Mannsviudeuvesaunsteniug). 17 yi,ya,...y. sdusa
1288YBITUNTTONTUTOUAU n

n

d"y

d
e +---+a1(x)—y+ao(x)y:0

dx

an(x)

YU I 921977 BATIUUTUTY

y=ciy1(x) +cay2(x) + - + cpyn(x)

e ciyi=1...,n sduaInsdale 9 iunaiagyesaunIsioniuginae

[ 1 Y [ v 6
FUNAINARAYTA y = 0 LUUNALRAYYDIAUNITIONWUGLEUD (Why?)
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A29819 5. WLAAII y; = 22 WAY vy = 22 Inx LUUNARAYDENNITONNUG
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x3y/// o 2xy/ _|_ 4y — 0

1%

ILEAIIIIATY y = 132 +coxInx L"f’jJumaLaasﬁuaqammaﬂﬁuﬁjﬁumm (0, 4-0)
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UNTYIN 2. 15198NaNNBAVOITIATU £1(x), fo(x), ..., fo(x) 1UDEIZIV
L&u (linearly dependent) Uua39 1 61 AANASAD ¢1,ca, ..., Cn mm‘ﬁu@uﬁ
WiounuLaginln

c1f1(x) +c2f2(x) + -+ cnfulx) =0

dnsunn x e I wazinazBengavesilaidunlidues lidaseigaduuy
929 1 11 DALV UAU (linearly independent)

>4 1

AI9819 6. 1. JUAAIINTAVDINIATY £ (x) = sin2x WAL f>(x) = sinxcosx bil
DATLATUAUUU (—o0, +00)

2. UANIIAVITATY £ (x) = x WAL fo(x) = |x| DATSIWAUAUUU (—oo, +o00)
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dunndn Senvesileantu £ (x) kag f(x) daseladuungg I uad 28

fl (x Qg

~—

laiifuArmsiunyag 1 (Why?)

A8 7. WUAATINLRVOITATU f; (x) = cos?x, fo(x) = sinx, f3(x) = sec?x

Wag fi(x) = tan?x lUPATERUEUVUTN (—7/2,7/2)
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A9819 8. WUANIINWAVOINIATUY £ (x) = X+ 35, fo(x) = VX + 5x, f3(x) =
x—1uag fi(x) = x* ludasziaduuu (0,4-o)
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dunn1nsnsiaaeuwn vesildduindudass waduse i duroudiegs
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o

a\

untlenu 3 (sauaiiew). W fi(x), A(x), ..., f(x) WWuilsddumeyiusle

4
> % =

UAU 1 — 1 UL 1519258n601%Us (determinant)

fi o fu

W(fi,fa s fo) i= fi B

fl(n—l) fz(n_l) flsn—l)

11 sUaLNaY (Wronskian) VeIWenY £, f, ..., fa

nouiunselUdfiusslavduinlumsnmaaeuanuludass @eduodin
AR

I a a ¥ 4 |
uAUN 4 Wawaedass@adu). 17 {y1,yo,.... o} Tuiwmvesnainae
YSIFUNTTONNUTOUAU n (1) UUTI T 92107 lomvasnalaaedasiiaay
UNY 1 Neaidle souaiey

W(fl?fZa"'afn) #0

F195UNA x € 1
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TUNT 157198 DeNUAVDINALRA DATE ITULAUYDIFAUNSITUFULDNNUS D UFU

9

n fateua Ul

unilenal 4 (WANARAEVIANYA). 151921580 WA VB HA LAY BaTy 191y
(1,2, ,n} 30 9 VOIEUNTLOARUTIUAU # (1) UUYIN 1 91 WANA
Laawé’nga (fundamental solution set) UL I

1 =

LdweudN AMauiagReuinTufe Wananavianyalllogiswmisely Faus

¥
v a

aunsndudunisiiegasveannaRasanyad miuaunsteniuglaeall

NQEUN 5 (NM3U0EITIVRUVANALAREVIANYA). AUNITONHUTOUAY n (1)
NeUNYN 1 1o 9 sediemuaRagvanyasase

DS MITUARARASVANYAVIAUNITONHUTUUYI 1 1A 9 W0

naLaaeily (general solution) wasaun1suy 9 Woleaeldnguiunsaludl

NQEfun 6 (NaLasvluvesaunIseniiug). 87 {y1,y2,...,y.} t0uie
YOINARAY VAN YA YBIFUNITONHUGOUAY n (1) UNYN [ U3 HALAAE
luvesaunIsauLy s I Ao

y=ciy1(x) +cay2(x) + - + cpyn(x)

1089 cii=1,....n sT0up1m97

PNNOEUNTIAY 9znUd 67 y(x) Wunaaela 9 vesaunisoniiug (1)

VUL 1 10 9 WA 151988 NSRRI ¢1,ca, .. ., cn NVINTA

y=ciy1(x)+cay2(x)+ -+ cpyn(x)

Toaue
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A99E19 9. AN {¥, e} TuwnNaIRasNENYATDIAUNITBNTLS
Y'=9y=0

LazIWNALRaENI lUYBIENNTENIUTLAY
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179819 10. AR {ef, e, e} [umnaasnanyavesaun1siuduien

% %

ugduAUA
y/// o 6y// _|_ 11y/ o 6y — O

LazaHaRalUTasEuN S BLd U NS
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4.1.3 aun1siadulaiannus

9

fi1sanaungaduliioniugousy »

dny dn—ly
an(x)ﬁ +a,_1(x) S

ot (9% o)y = g 3)

03 1EUsAMNTY y, Naearaasiuansadulioniugils udrazisen

6

Hangu y, Uy 9 31 waLagane (particular solution) YadaUN5LtONIUG

I

179819 11. 2uaneilandunias y, = 3 unamasanzvesaunshiien

%

U

>N o

y' =9y =27
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WONINT PN IUWARARAENINYA {y1,)2, ..., V) VBIAUNITITIUHY

%

LONNUSOUAU 7

o

LaznI1uI y, Wunawasanizle q vesaunisdadulioniug (3) aglidn
Na TN ENTRInRaaluanaasanyaiuNaeasaniz iy 9 Wune

wagilUvasaunsadulivniudilsgasidennmgug unde Uil

nquiun 7 (ialeasluvesaunislidenitug). 47 y, (uramagianis
o 9 vesaumsluieniugauay n (3) vy 1 uazli {y1,ys,...,ya} 40U
I TAYONNAIRALVANYAYBITUNITIONTUGEUAY n (4) YUY I UFI HAAAE
hlvvesaunsiuioniugiuucas I o

y = c1y1(x) +coy2(x) + - -+ cpyn(x) +yp

1087 cii=1,....n s0up1m987

14 1
= 1 %

NN UNTAUL enuIHaLaevIlUvesaunisideniugiinanma
FWMVDITATY ye == c1y1(x) + caya(x) + -« + cayn(x) Fadunaiasluves
aunnsionstug (4) fuladdu y, Midunaasiany ftu naaaihluves
aunshiieniugae

Y=YcTYp
ez Senilaidy v, 491 HesduRniu (complementary function) 1158 wWa

WagLiiuLiu (complementary solution) UadaunIslitenitug (3)
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M98 12, LLEAAIIN Yp=—175 73X}t UNSRAYVDIAUNTT HEDNWUY
y///_6y”+11y/_6y:3x

wazadltraasranyalufiegne 10 muamagluvesaunshieniugil

19



o U

nouiunsielUtiluesesdioddgyTunismnaeas iz vesaunislien

v

U

U

.ocn"\

NuRun 8 (Mannisvivdeudmsuannisliieniiug). 47 y,, unamae
aWIzYesaunIsluionsiug

n

d"y

d
— e +a1(x)—y +ap(x)y = gi(x)

dx

an(x)

gMUNN i=1,2,....k 4a3

Yp :=Yp T Ypyt Yy,

WuraagianizvesaunIslueniig

d"y
dx"

k
(@) - () ey = i)

A29819 13, ULAAII
1.y, = —4x2 WUNaLaeaNIZVe Y’ — 3y +4y = —16x2 +24x — 8
2. yp, = ¥ WUNALaaNIZUDY Y — 3y + 4y = 2¢%
3. yp, =xe* Junalaaganizvod y’ — 3y +dy = 2xe — e
LazaslinannisvivdeurataunslieniugninaleaanIs ey

V' =3y 44y = —16x% 4 24x — 8 + 2> + 2xe* — &
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AU liisdveaisntundurainasmlurssaunisaadusnslul 99

dundnvanednduasvestymensugutu o

WUURNAR 1. y = c1e¥ + cre ™, (—oo, +o0); ¥/ —y =0, y(0) =0,y (0) =1
WUURNIAR 2. y = c1e™ 4 cre ™, (—o0, +o00); y/ =3y —dy =0, y(0) = 1,y/(0) =2
WUURNYR 3. y = cjx+ coxlny, (0, 400); x2y" —xy' +y=0, (1) =3,y (1) = —1

° Y] . & ¢ s A o
ARUALA y = c1e* cosx + coe sinx L UWIAYDIRHINTUAIU UNBLRaEURIEUNTS
T Y7 — 2y 42y = 0 UUAIN (—o0, +00) 2T TUNINATIATUL U ANGDAAR DY

fuideulvveufitmusliireluiuield 613 asszyaundni
WUURHNIAR 4. y(0) =1,y (1) =0

WUURNAR 5. y(0) = 1,y() = —1

WUURNYR 6. y(0) =1,y(1/2) =1

WUURNIAR 7. y(0) = 0,y() =0

uansitwnvesisiduifmuade lUlduwnnanas ndnyavesaunis

onusunTTitmuely uarasranasTluvesan SNy o
WUURNIRA 8. {¢ 3%, e*), y/—y/ —12y =0, (—oco,+oo)

WUURNYAA 9. {cosh2x,sinh2x}, y’—4y =0, (—oo,oo)

WUURNAA 10. {e¥cos2x, e'sin2x}, y' —2y +5y =0, (—oco,+oo)
WUURNYAR 11. {92, xe/2}, 4y —4y/ +y =0, (o0, +o0)

WUURNAR 12, {3, 2%}, 22 —6xy/ +12y =0, (0,4-o0)

WUURNIA 13. {cos(Inx),sin(Inx)}, x2y"+xy +y=0, (0,oo)
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WUURNYA 14. {x,x72,x%Inx}, y" +6x%y"+4xy —4y =0, (0,+o0)
WUURNIA 15. {1,x,cosx,sinx}, Yy 4y =0, (—oo, 40)

UAAINNAYaIHNTUN A e v lUNWunataasiluvesaunisliien

%4
v

TUGUUTRNUA ATY 9

WUURNIAR 16. y = ¢| cosx+ ¢y sinx+ xsinx + (cosx) In(cosx),

y'+y=secx,(—n/2,7/2)

wuUUBlniia 17. y= cix V2 4 eox 1+ %xz — %x,

232+ 5xy' +y = % x, (0, +0)

WUURNAR 18. 2uaRsIHSATY y,, = 3e¥ U y,, = x2 4 3x Lunalaasianiy
YD

y// . 6y’—i—5y _ _9e2x

bbe1e

Y — 6y + 5y = 5x> +3x — 16
LLUUﬂﬂﬁﬂ 19. T’U']ﬂLLUU’F;IﬂﬁW 18 JWNINALRAYLRNIEUD
Y — 6y +5y=5x>43x— 16— 9¢*

37

Y — 6y +5y=—10x*> — 6x+ 32+ &>
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